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знання, вона є досить інерційною, на неї покладаються великі надії, тому повинна 

швидко реагувати на всі нинішні запити суспільства. «Стратегія сталого розвитку в 

умовах глобалізації ґрунтується на амбітній меті досягнення європейських стандартів 

життя та зміцнення авторитету на міжнародній арені. Швидкий розвиток технологічних 

процесів, IT-галузі, робототехніки, нанотехнологій призводить до потреби у фахівцях, 

здатних до комплексної науково-інженерної діяльності. Сьогодні актуальним є 

вирішення питання щодо надання якісної освіти учням із технічних дисциплін», – 

зазначає Директор Інституту Модернізації змісту освіти Євген Баженков.  

Розвиток STEM-освіти є пріоритетним і відбувається на усіх ланках здобуття 

освіти в Україні. Впровадження здійснюється на базі різноманітних онлайн-платформ, 

STEM-центрів, лабораторій, а також шляхом проведення всіляких фестивалів, квестів, 

конкурсів, змагань, хакатонів, екскурсій і практикумів. 

Протягом останніх п’яти років STEM упевнено утримує позиції серед освітніх 

брендів, акцентує увагу вчителів, науковців і методистів.  

Впровадження STEM-технологій допоможе учням та здобувачам стати 

творчими, ідейними, цілеспрямованими та бути надійними частинками команди та 

суспільства.  

Розкриємо основні перспективи розвитку STEM-освіти та STEM-технологій в 

Україні, які передбачають: 

 ефективне інтегрування системи освіти до європейськогo та світового 

освітнього простору; 

 популяризацію науково-технічних, високотехнологічних, інженерних 

професій; 

 досягнення гендерної рівності в науковій, технологічній та інженерній 

сферах; 

 pівний доступ до здобуття STEM-освіти та високотехнологічних 

професій здобувачам з особливими потребами; 

 поширення методів, форм роботи зарубіжних і вітчизняних педагогів-

новаторів; 

 представлення досягнень і результатів проєктної, наукової, 

дослідницької та винахідницької творчості здобувачів освіти; 

 залучення педагогів і здобувачів до активного вивчення іноземних мов, 

насамперед англійської, як мови міжнародної науки та STEM;  

 втілення новітніх технологій, програм і методологій у 

загальноукраїнський освітній процес. 

Необхідно зазначити, що в Україні вже успішно функціонують STEM-центри. 

Перші з них почали працювати в Києві, Дніпрі, Черкасах, Запоріжжі, Кропивницькому та 

Полтаві. Проведене Державною науковою установою «Інститут модернізації змісту 

освіти» опитування на початку 2021 року показало, що в Україні працює понад 150 

STEM-центрів і лабораторій. 

У системі загальної середньої освіти STEM-технології реалізуються в рамках 

програм освітньої робототехніки, спрямованих на підвищення мотивації учнів до участі у 

діяльності організацій технічної творчості, де вони можуть сформувати інженерно-

технічні компетенції, вивчити сучасні цифрові технології, реалізувати інтерес до 

математики, природничих наук та науково-дослідної роботи, а також розвинути здатність 

мислити критично, працювати як у команді, так і самостійно. 

До таких освітніх практик можна віднести: 

- програму з основ робототехніки як компонент освітньої програми 

предметної галузі «Технологія» в основній школі;  

- програми інженерних класів у школах; 

- уроки робототехніки у початковій та основній школах; 
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- олімпіади, конкурси, змагання для школярів з інженерних напрямків. 

Вивчення природничих наук вибудовується відповідно до проєктного підходу в 

міжпредметній логіці та передбачає освоєння предметного змісту через проєкти, в яких 

головним чином інтегровано наукове знання та проєктування, інформаційні технології та 

математичні розрахунки [3]. 

Діапазон розуміння терміну «проєкт» у цьому контексті дуже широкий і в 

рамках даної реалізації «навчальний проєкт» є скоріше варіантом практичного завдання 

проблемного характеру, вирішення якого група учнів шукає самостійно, спираючись при 

цьому не на покрокову інструкцію, а на питаннях відкритого типу. 

Проєкт передбачає проведення досліджень, що включають постановку 

дослідницького питання, формулювання гіпотези, розробку методики дослідження, 

збирання, подання та аналіз даних.  

Зміст предметів загалом відповідає зразковій програмі основної загальної освіти. 

Розподіл тем і розділів за роками навчання слідує за логікою міжпредметних зв'язків, на 

яких побудовано вивчення природничих наук в цілому [1]. 

Предметні знання не повідомляються учням у готовому вигляді у традиційному 

форматі пояснення нового матеріалу чи читанні підручника. Вони інтегровані у змісті 

практичних завдань, саму тематику яких визначено програмою навчання. 

З практичної орієнтації освітнього процесу щодо природничих наук істотно 

змінюється й роль педагога. 

Відсутність фронтальних форм роботи (пояснень нового матеріалу, перевірки 

домашніх завдань, опитувань, обговорень) призводить до того, що вчитель перестає бути 

основним джерелом інформації та головною дійовою особою освітнього процесу. Діти 

працюють у міні-групах по 2–4 особи, з високим ступенем самостійності виконуючи 

завдання, розміщені в інформаційному середовищі школи. Вчителі грають роль 

помічників, тьюторів, організаторів групової роботи. Їм належить функція 

спостереження за поточною роботою учнів та її оцінки, надання своєчасної допомоги та 

зворотний зв'язок. 

Особливу роль реалізації концепції природничої освіти школи грає спеціально 

спроектована освітнє середовище. У школі немає поділу на кабінети хімії, фізики, 

біології. Є 4 великі простори, спеціалізовані на вирішенні певних завдань.  

Важливо наголосити, що працювати з концепцією STEM-освіти здатні лише 

педагоги, які отримали спеціальну підготовку або пройшли додаткове професійне 

навчання, і готові працювати в єдиній системі природничих навчальних дисциплін та 

технологій. Тому на сьогодні у зв’язку з динамічним розвитком STEM-технологій, гостро 

постає питання про підготовку таких педагогів [2]. 

Таким чином, реалізація STEM-технологій у сучасній освітній системі України 

STEM-технології в освіті є дуже важливим кроком, оскільки у процесі навчання учень не 

просто сприймає інформацію, а генерує цікаві ідеї та відразу втілює їх у життя, 

навчається планувати свою діяльність, виходячи з поставленого завдання і наявних 

ресурсів. STEM-освіта забезпечує цілеспрямоване створення зв’язків між навчальним 

процесом і викликами сучасного світу в аспекті розвитку природних здібностей учня, 

усуває розрив між теоретичними знаннями та їх практичним втіленням.  
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Євгеній БАКЛИЦЬКИЙ 

 

ЗАСТОСУВАННЯ STEM-ТЕХНОЛОГІЙ У НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ 

 

Актуальність теми дослідження обумовлена тим фактом, що у світі за останній 

час з'явилося багато різноманітних інновацій, і саме вони відіграють важливу роль в 

освітній індустрії, пов'язаної з інтелектуальною працею. Інформаційно-комунікаційні 

технології, що виступають важелями національного економічного розвитку в багатьох 

країнах світу, зазнають змін у сучасному світі. Природні тенденції впливають на 

розвиток системи освіти, і тому в освітньому середовищі необхідні глобальні зміни. 

Наприклад, якщо раніше, розвивався математичний напрям та технології, то на сьогодні 

необхідно включити до навчального плану як художні, так і творчі дисципліни.  

Технологія – 1) у перекладі із грецького "techne" – мистецтво, майстерність, 

уміння й сукупність методів обробки; 2) сукупність прийомів, застосовуваних у будь-якій 

справі; 3) сукупність способів обробки чи переробки матеріалів, інформації, 

виготовлення виробів, проведення різних виробничих операцій, надання послуг тощо [2, 

с. 71].  

STEM-технології вперше з'явилися у Сполучених Штатах Америки. Деякі 

навчальні заклади вирішили об'єднати природничі науки, математику, технічні науки та 

інженерну справу. Пізніше додався ще один напрямок – мистецтво (art). Педагоги в 

американських школах вважають, що знання цих дисциплін допоможе учням стати в 

майбутньому висококваліфікованими фахівцями [1]. Відповідно до Концепції Нової 

української школи, випускник школи має бути особистістю, патріотом та інноватором – 

«людиною, яка здатна змінювати навколишній світ, розвивати економіку, конкурувати на 

ринку праці й навчатися впродовж життя» [3, с. 4]. 

У Новій українській школі виокремлюємо три рівні освіти – початковий рівень, 

базовий рівень, профільний рівень. 

Завданням початкової освіти є – спонукати дитину до бажання отримувати 

знання, до самостійних досліджень, до створення своїх найпростіших проектів. 

Завданням базового рівня є – зацікавити учнів природничо-математичними 

науками, навчити застосовувати наукові технології на практиці для вирішення основних 

завдань. 

Завданням профільного рівня є – сприяти правильному вибору майбутньої 

освіти: науково-дослідна діяльність, змагання, проєкти, розробки стартапів. 

Сучасні учні Нової української школи перебувають у змішаному середовищі, де 

вони поринають у світ науки та засвоюють наукові методи під час їх практичного 

застосування. Основною метою шкільної освіти є передача знань та застосування нової 

інформації у процесі мислення та творчості. Навчання у контексті STEM-технологій – це 

поєднання отриманих знань із практичними навичками, тому що знання, які перевірені на 

практиці, є найбільш цінними. На сьогодні у школярів є додаткові освітні напрями: 

програмування, робототехніка та моделювання. Проте дослідники цього напряму 

вважають, що знання в галузі технологій та науки дуже низькі і в Новій українській 

школі необхідна міждисциплінарна взаємодія з іншими освітніми дисциплінами. 

Необхідно зазначити, що в сучасному світі учні повинні мати багато навичок, які 

вважаються прогресивними навичками ХХІ століття. Суть цієї концепції полягає в тому, 

що людина в сучасному світі має вміти критично мислити та мати практичні навички: 


